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LA MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

Etude réalisée auprès de deux échantillons :

• Un échantillon de 1076 étudiants

• Un échantillon de 1065 actifs

Ces deux échantillons ont été constitués selon la méthode des quotas au regard des critères de sexe, de type de formation et
de région pour les étudiants, et au regard des critères de sexe, d’âge, de catégories socioprofessionnelle, de région et de
catégorie d’agglomération pour les actifs.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web
Interview).

Les interviews ont été réalisées du 24 septembre au 2 octobre 2021.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au plus pour un
échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Indeed » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

Moins de 35 ans 32%

35 à 49 ans 41%

50 ans et plus 27%

Région %

Ile-de-France 20%

Nord Ouest 23%

Nord Est 22%

Sud Ouest 11%

Sud Est 24%

Sexe %

Hommes 52%

Femmes 48%

CSP %

CSP + 49%

CSP - 51%

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

Sexe %

Hommes 50%

Femmes 50%

Type d’école %

Université 60%
Autre 40%

Académie %

IDF 26%
Province 74%



LES RÉSULTATS



Les projets de mobilité 
en temps de Covid
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p e r s o n n e s

Les projets de mobilité internationale avant la pandémie

bbb

27%

73%

Non

Oui
20%

80%

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

Q. Avant le début de la pandémie (mars 2020), aviez-vous un projet de mobilité internationale (échange
universitaire, VIE/VIA, expatriation professionnelle) ?

Non

Oui
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Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Oui 27% 22% 31% 27% 26% 47% 21%

Non 73% 78% 68% 73% 73% 53% 79%

Les projets de mobilité internationale avant la pandémie

bbbQ. Avant le début de la pandémie (mars 2020), aviez-vous un projet de mobilité internationale
(échange universitaire, VIE/VIA, expatriation professionnelle) ?

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Oui 20% 20% 20% 34% 19% 5% 63% 7%

Non 80% 79% 80% 66% 80% 95% 36% 93%
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24%

31%

43%

1%

1%

74%

13%

8%

5%

-

Etudiants
285 répondants

Actifs
210 répondants

bbb

Erasmus ou échange 
universitaire/grande école

Volontariat international 
(VIE/VIA)

Expatriation professionnelle

Autre

NSP

La nature du projet de mobilité internationale

Q. Quelle était la nature du projet ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon des étudiants et
20% de l’échantillon des actifs.
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La nature du projet de mobilité internationale

Q. Quelle était la nature du projet ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon.

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Erasmus ou échange 
universitaire/grande école

74% 73% 74% 81% 69% 73% 76%

Volontariat international (VIE/VIA) 13% 14% 12% 10% 15% 16% 10%

Expatriation professionnelle 8% 9% 8% 4% 11% 9% 7%

Autre 5% 4% 6% 5% 5% 2% 7%

Etudiants
285 répondants
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Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
Oui Non

Expatriation professionnelle 43% 52% 33% 24% 62% 39% 53%

Volontariat international (VIE/VIA) 31% 30% 32% 43% 19% 32% 30%

Erasmus ou échange 
universitaire/grande école

24% 16% 33% 31% 17% 27% 16%

Autre 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

Actifs
210 répondants

bbb

La nature du projet de mobilité internationale

Q. Quelle était la nature du projet ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 20% de l’échantillon.



12pour Mobilité internationale et Covid-19 - Octobre 2021

p e r s o n n e s
bbb

Les raisons ayant motivé un départ à l’étranger

Q. Quelle(s) sont toutes les raison(s) pour lesquelles vous souhaitiez partir à l’étranger ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon
des étudiants et 20% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

En premier Au total

74%

44%

28%

18%

18%

12%

68%

50%

49%

67%

48%

35%

37%

21%

20%

4%

33%

12%

7%

6%

5%

3%

27%

12%

15%

29%

17%

12%

10%

5%

5%

1%

Sous-total Les bénéfices professionnels

...Pour ajouter une ou plusieurs compétence(s) sur mon CV

...Pour découvrir d’autres manières de travailler

...Parce que les opportunités (…) manquent en France

...Pour l’attractivité de l’entreprise/le poste/l’école (…) sur place

...Pour être mieux rémunéré

Sous-total Découvrir d'autres cultures

...Par attrait pour un pays (culture, mode de vie, paysages etc.)

...Pour vivre une expérience humaine unique

Sous-total Se perfectionner en langues

...Pour développer mon niveau [en langue]

...Pour apprendre une autre langue

Sous-total Relever un défi

...Par goût des challenges

...Pour avoir davantage confiance en moi

Pour un rapprochement familial

Etudiants
285 répondants

#1

#2

#3

74%

28%

26%

23%

20%

24%

41%

23%

27%

47%

28%

25%

40%

21%

23%

15%

38%

6%

11%

5%

6%

10%

19%

9%

10%

20%

11%

9%

18%

8%

10%

5%

#2

#1

#1

Actifs
210 répondants
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Les raisons ayant motivé un départ à l’étranger

Q. Quelle(s) sont toutes les raison(s) pour lesquelles vous souhaitiez partir à l’étranger ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Les bénéfices professionnels 74% 80% 70% 74% 74% 69% 77%

...Pour ajouter une ou plusieurs compétence(s) sur mon CV 44% 44% 43% 49% 40% 35% 50%

...Pour découvrir d’autres manières de travailler 28% 27% 29% 26% 30% 24% 31%
...Parce que les opportunités dans les études ou le métier/secteur 

souhaités manquent en France 18% 18% 18% 19% 18% 13% 21%

...Pour l’attractivité de l’entreprise/le poste/l’école (…) sur place 18% 25% 12% 18% 18% 20% 16%

...Pour être mieux rémunéré 12% 22% 4% 10% 13% 18% 8%

Sous-total Découvrir d'autres cultures 68% 58% 75% 78% 61% 57% 76%

...Par attrait pour un pays (culture, mode de vie, paysages etc.) 50% 45% 54% 55% 46% 40% 57%

...Pour vivre une expérience humaine unique 49% 37% 58% 57% 44% 38% 57%

Sous-total Se perfectionner en langues 67% 66% 67% 66% 68% 54% 75%
...Pour développer mon niveau dans la ou les langues que je parle 

actuellement 48% 46% 50% 49% 47% 39% 54%

...Pour apprendre une autre langue 35% 36% 34% 30% 38% 25% 40%

Sous-total Relever un défi 37% 27% 43% 37% 36% 34% 39%

...Par goût des challenges 21% 17% 23% 18% 22% 20% 22%

...Pour avoir davantage confiance en moi 20% 13% 25% 23% 18% 19% 21%

Pour un rapprochement familial 4% 5% 4% 1% 7% 8% 3%

Etudiants
285 répondants
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Les raisons ayant motivé un départ à l’étranger

Q. Quelle(s) sont toutes les raison(s) pour lesquelles vous souhaitiez partir à l’étranger ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 20% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
Oui Non

Sous-total Les bénéfices professionnels 74% 76% 72% 71% 75% 74% 75%

...Pour ajouter une ou plusieurs compétence(s) sur mon CV 28% 27% 28% 35% 21% 26% 32%

...Pour découvrir d’autres manières de travailler 26% 29% 22% 23% 25% 22% 34%

...Pour être mieux rémunéré 24% 28% 20% 19% 29% 26% 19%
...Parce que les opportunités dans les études ou le métier/secteur 

souhaités manquent en France 23% 23% 24% 22% 28% 24% 21%

...Pour l’attractivité de l’entreprise/le poste/l’école (…) sur place 20% 17% 23% 23% 16% 20% 20%

Sous-total Se perfectionner en langues 47% 53% 41% 48% 49% 46% 49%
...Pour développer mon niveau dans la ou les langues que je parle 

actuellement 28% 32% 24% 32% 27% 29% 25%

...Pour apprendre une autre langue 25% 27% 23% 25% 26% 23% 30%

Sous-total Découvrir d'autres cultures 41% 36% 45% 41% 41% 40% 43%

...Pour vivre une expérience humaine unique 27% 23% 32% 31% 22% 25% 33%

...Par attrait pour un pays (culture, mode de vie, paysages etc.) 23% 24% 22% 20% 26% 24% 22%

Sous-total Relever un défi 40% 42% 38% 41% 37% 41% 36%

...Pour avoir davantage confiance en moi 23% 22% 23% 26% 20% 25% 16%

...Par goût des challenges 21% 24% 18% 20% 21% 21% 20%

Pour un rapprochement familial 15% 14% 16% 18% 10% 16% 11%

Actifs
210 répondants
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Etudiants
285 répondants

Actifs
210 répondants

31%

44%

25%

bbb

L’abandon ou le report du projet dû à la pandémie

Q. Avez-vous dû renoncer ou reporter votre projet à cause de la pandémie ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon des étudiants et
20% de l’échantillon des actifs.

40%

45%

14%
1%

Non, j’ai concrétisé 
mon projet

Oui, j’y ai 
renoncé

NSP

Oui, je l’ai reporté

Non, j’ai concrétisé 
mon projet

Oui, j’y ai 
renoncé

Oui, je l’ai reporté

Sous-total Oui 

85%
Sous-total Oui 

75%
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L’abandon ou le report du projet dû à la pandémie

Q. Avez-vous dû renoncer ou reporter votre projet à cause de la pandémie ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie, soit 27% de l’échantillon des étudiants
et 20% de l’échantillon des actifs.

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Oui 85% 88% 83% 88% 83% 79% 91%

...Oui, j’y ai renoncé 40% 41% 39% 40% 40% 37% 43%

...Oui, je l’ai reporté 45% 47% 44% 48% 43% 42% 48%

Non, j’ai concrétisé mon projet 14% 11% 16% 10% 17% 21% 8%

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins

de 35 ans
35 à

49 ans
Oui Non

Sous-total Oui 75% 65% 85% 86% 57% 69% 88%

...Oui, j’y ai renoncé 31% 27% 34% 35% 25% 28% 35%

...Oui, je l’ai reporté 44% 38% 51% 51% 32% 41% 53%

Non, j’ai concrétisé mon projet 25% 35% 14% 13% 43% 30% 12%

Etudiants
285 répondants

Actifs
210 répondants
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Etudiants
114 répondants

bbb

41%

33%

31%

28%

24%

20%

13%

12%

1%

0%

Par crainte des restrictions sanitaires sur place  : peur de ne pas pouvoir visiter le 
pays, avoir des activités culturelles, sociales… peur de ne rien pouvoir faire*

Il y avait trop d’incertitude économique, j’ai eu peur de manquer de moyens

J’avais peur de ne pas pouvoir revenir en France facilement à cause des 
contraintes sanitaires (quarantaine, réglementation du pays d’accueil, etc.)

Mon projet a été annulé par l’organisme/l’entreprise/l’université

Par crainte de la situation sanitaire et de la capacité du pays d’accueil à la gérer*

J’aurais dû réaliser mes études/ mes missions entièrement en télétravail, je ne 
voyais pas l’intérêt

J’étais inquiet(e) à l’idée de laisser mes proches, partir loin d’eux

Mes proches étaient inquiets et m’en ont dissuadé(e)

Autre

NSP

Les raisons de la renonciation au projet de mobilité 
internationale

Q. Vous dites avoir renoncé à votre projet de mobilité internationale à cause de la pandémie.
Pour quelle(s) raison(s) avez-vous renoncé à votre projet ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie et qui y ont renoncé dû à la pandémie, soit 11% de
l’échantillon des étudiants et 6% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%
*En raison du faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.

37%

23%

35%

24%

26%

17%

18%

25%

-

1%

Actifs
64 répondants*

*50%
Par crainte 

de la 
situation 
sur place

*53%
Par crainte 

de la 
situation 
sur place
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Etudiants
39 répondants*

Actifs
53 répondants*

bbb

24%

20%

16%

12%

12%

12%

8%

41%

6%

Oui, je ne pouvais pas me rendre à l’université/à l’école/au bureau 
(interdiction ou limitation – nombre de jours maximum par semaine, etc.)

Oui, les frontières ont été fermées pendant un moment

Oui, j’ai dû être rapatrié(e) en France pendant ma mission

Oui, j’ai vécu un ou plusieurs confinement(s) sur place

Oui, je n’ai pas ou presque pas pu rencontrer de gens sur place

Oui, j’ai attrapé le Covid

Oui, d’autres difficultés

Non, aucune

NSP

Les difficultés rencontrées pour ceux ayant concrétisé 
leur projet

Q. Vous dites avoir concrétisé votre projet de mobilité internationale.
Avez-vous rencontré des difficultés particulières sur place liées à la situation sanitaire ?
Question posée uniquement à ceux qui avaient un projet de mobilité international avant la pandémie et qui l’ont concrétisé, soit 4% de l’échantillon des
étudiants et 5% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%
*En raison du faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.

11%

14%

17%

17%

14%

6%

2%

59%

-

Oui53% Oui41%
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Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

L’intérêt de la mobilité internationale à l’heure du Covid-19

bbb

72%

27%

1%
Non

Oui

NSP

55%

44%

1%

NSP

Oui

Q. Selon vous, la mobilité internationale a-t-elle toujours un sens à l’heure du Covid-19 ?

Non
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Oui 72% 69% 74% 72% 71% 75% 71%

Non 27% 30% 25% 27% 28% 24% 28%

bbb

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 

à 49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Oui 55% 56% 54% 58% 55% 51% 72% 50%

Non 44% 44% 45% 41% 44% 49% 27% 49%

L’intérêt de la mobilité internationale à l’heure du Covid-19

Q. Selon vous, la mobilité internationale a-t-elle toujours un sens à l’heure du Covid-19 ?

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants
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35%

28%

41%

11%

11%

28%

14%

2%

bbb

46%

44%

39%

16%

16%

16%

8%

1%

Je ne vois pas l’intérêt de partir à l’étranger pour subir des 
restrictions sanitaires et travailler/suivre des cours à distance

Je crains de subir des limitations d’accès au pays à l’aller ou au 
retour (quarantaine, fermeture des frontières, confinement, arrêt des vols d’avion etc.)

Il n’est pas raisonnable de se déplacer à l’étranger alors que la 
pandémie mondiale n’est pas terminée

Les entreprises/universités/organismes ont peur de faire venir des 
étrangers, cela ne sert désormais à rien d’essayer

Cela était autrefois utile pour apprendre les langues étrangères 
mais il est aujourd’hui facile de le faire en ligne et de se connecter 

à des étrangers

Je ressens désormais prioritairement le besoin de rester à 
proximité de mes proches, on ne sait pas ce qu’il peut nous arriver

Je préfère la gestion de la France concernant la pandémie, plutôt 
que celle du pays que je visais

NSP

Les raisons pour lesquelles la mobilité internationale n’a 
plus de sens à l’heure du Covid-19

Q. Pourquoi la mobilité internationale n’a-t-elle selon vous pas ou plus de sens à l’heure du Covid-19 ?
Question posée uniquement à ceux qui pensent que la mobilité internationale n’a plus de sens à l’heure du Covid-19, soit 27% de l’échantillon
des étudiants et 44% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants
296 répondants

Actifs
474 répondants
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Etudiants
296 répondants

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Je ne vois pas l’intérêt de partir à l’étranger pour subir des 
restrictions sanitaires et travailler/suivre des cours à distance 46% 50% 41% 44% 47% 33% 48%

Je crains de subir des limitations d’accès au pays à l’aller ou 
au retour (quarantaine, fermeture des frontières, confinement, arrêt des vols 

d’avion etc.)
44% 46% 42% 40% 47% 37% 46%

Il n’est pas raisonnable de se déplacer à l’étranger alors que 
la pandémie mondiale n’est pas terminée 39% 42% 35% 44% 35% 22% 43%

Les entreprises/universités/organismes ont peur de faire 
venir des étrangers, cela ne sert désormais à rien d’essayer 16% 17% 16% 20% 14% 17% 17%

Cela était autrefois utile pour apprendre les langues 
étrangères mais il est aujourd’hui facile de le faire en ligne et 

de se connecter à des étrangers
16% 20% 12% 12% 19% 22% 15%

Je ressens désormais prioritairement le besoin de rester à 
proximité de mes proches, on ne sait pas ce qu’il peut nous 

arriver
16% 16% 16% 14% 18% 14% 16%

Je préfère la gestion de la France concernant la pandémie, 
plutôt que celle du pays que je visais 8% 11% 4% 12% 5% 15% 5%

Les raisons pour lesquelles la mobilité internationale n’a 
plus de sens à l’heure du Covid-19

Q. Pourquoi la mobilité internationale n’a-t-elle selon vous pas ou plus de sens à l’heure du
Covid-19 ?
Question posée uniquement à ceux qui pensent que la mobilité internationale n’a plus de sens à l’heure du Covid-19, soit
27% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%
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Actifs
474 répondants

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans
35 à

49 ans
50 ans
et plus

Oui Non

Il n’est pas raisonnable de se déplacer à l’étranger alors 
que la pandémie mondiale n’est pas terminée 41% 40% 42% 31% 44% 47% 16% 45%

Je ne vois pas l’intérêt de partir à l’étranger pour subir 
des restrictions sanitaires et travailler/suivre des cours 

à distance
35% 34% 37% 28% 37% 39% 27% 36%

Je ressens désormais prioritairement le besoin de 
rester à proximité de mes proches, on ne sait pas ce 

qu’il peut nous arriver
28% 26% 30% 23% 29% 31% 18% 30%

Je crains de subir des limitations d’accès au pays à 
l’aller ou au retour (quarantaine, fermeture des frontières, 

confinement, arrêt des vols d’avion etc.)
28% 28% 27% 22% 29% 31% 27% 27%

Je préfère la gestion de la France concernant la 
pandémie, plutôt que celle du pays que je visais 14% 13% 14% 14% 12% 15% 25% 12%

Les entreprises/universités/organismes ont peur de 
faire venir des étrangers, cela ne sert désormais à rien 

d’essayer
11% 13% 9% 13% 11% 11% 21% 10%

Cela était autrefois utile pour apprendre les langues 
étrangères mais il est aujourd’hui facile de le faire en 

ligne et de se connecter à des étrangers
11% 11% 11% 11% 9% 11% 18% 9%

Les raisons pour lesquelles la mobilité internationale n’a 
plus de sens à l’heure du Covid-19

Q. Pourquoi la mobilité internationale n’a-t-elle selon vous pas ou plus de sens à l’heure du
Covid-19 ?
Question posée uniquement à ceux qui pensent que la mobilité internationale n’a plus de sens à l’heure du Covid-19, soit
44% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%



Les compétences acquises 
grâce à la mobilité 
professionnelle
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bbb

Les compétences acquises lors d’une expérience 
professionnelle à l’étranger

Q. Selon vous, quels types de compétences avant tout peuvent être acquises lors d’une expérience
professionnelle à l’étranger ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants 
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

88%
69%

53%

38%

27%

79%
68%

18%

13%

11%

69%
55%

29%

12%

1%

-

47%

22%

12%

7%

6%

32%

23%

3%

3%

3%

21%

13%

5%

3%

En premier Au total

Sous-total De l'adaptation en toute situation

...Une ouverture au monde / aux autres cultures

...De la sociabilité

...Un rapport différent au travail

...De la flexibilité

Sous-total Des compétences techniques

...Des compétences linguistiques

...Plus de pensée créative

...Une expertise technique

...Des compétences managériales

Sous-total De l'autonomie

...De la débrouillardise

...De la sagesse / du recul

...Le sens de la négociation

Autres

NSP

79%
51%

30%

37%

26%

78%
59%

17%

21%

16%

50%
36%

18%

13%

1%

1%

41%

16%

8%

10%

7%

40%

27%

4%

6%

3%

17%

9%

5%
3%

#1

#2

#3

#2

#1

#3
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bbbEtudiants

1076 répondants

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total De l'adaptation en toute situation 88% 88% 88% 88% 88% 82% 90%

...Une ouverture au monde / aux autres cultures 69% 66% 72% 70% 68% 51% 74%

...De la sociabilité 53% 48% 57% 48% 56% 47% 54%

...Un rapport différent au travail 38% 39% 38% 38% 39% 36% 39%

...De la flexibilité 27% 27% 28% 26% 28% 36% 25%

Sous-total Des compétences techniques 79% 77% 80% 81% 77% 67% 81%

...Des compétences linguistiques 68% 66% 71% 72% 66% 47% 74%

...Plus de pensée créative 18% 19% 18% 18% 19% 20% 18%

...Une expertise technique 13% 16% 10% 10% 15% 19% 11%

...Des compétences managériales 11% 12% 11% 9% 13% 19% 9%

Sous-total De l'autonomie 69% 70% 69% 66% 72% 65% 71%

...De la débrouillardise 55% 52% 59% 55% 55% 43% 59%

...De la sagesse / du recul 29% 30% 28% 25% 31% 31% 28%

...Le sens de la négociation 12% 14% 9% 9% 13% 18% 10%

Autres 1% 1% 1% 1% 1% - 1%

Les compétences acquises lors d’une expérience 
professionnelle à l’étranger

Q. Selon vous, quels types de compétences avant tout peuvent être acquises lors d’une
expérience professionnelle à l’étranger ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%
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bbbActifs 

1065 répondants

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Sous-total De l'adaptation en toute situation 79% 77% 82% 77% 79% 81% 74% 81%

...Une ouverture au monde / aux autres cultures 51% 49% 54% 46% 52% 56% 38% 56%

...Un rapport différent au travail 37% 37% 37% 31% 38% 42% 34% 38%

...De la sociabilité 30% 29% 31% 34% 29% 27% 31% 30%

...De la flexibilité 26% 25% 27% 24% 24% 31% 30% 25%

Sous-total Des compétences techniques 78% 77% 78% 76% 79% 78% 76% 78%

...Des compétences linguistiques 59% 57% 62% 52% 61% 64% 44% 64%

...Une expertise technique 21% 22% 20% 21% 19% 25% 23% 21%

...Plus de pensée créative 17% 17% 17% 18% 14% 19% 25% 15%

...Des compétences managériales 16% 18% 13% 18% 15% 15% 24% 14%

Sous-total De l'autonomie 50% 49% 51% 53% 49% 48% 56% 48%

...De la débrouillardise 36% 33% 39% 36% 35% 35% 31% 37%

...De la sagesse / du recul 18% 19% 18% 20% 17% 19% 24% 17%

...Le sens de la négociation 13% 14% 13% 16% 11% 14% 24% 10%

Autres 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1%

Les compétences acquises lors d’une expérience 
professionnelle à l’étranger

Q. Selon vous, quels types de compétences avant tout peuvent être acquises lors d’une
expérience professionnelle à l’étranger ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%
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L’utilité des compétences acquises à l’étranger selon les 
corps de métiers

bbb

86%

14%

Non

Oui

74%

26%

Oui

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants

Q. Pensez-vous que les compétences que l’on acquiert à l’étranger sont utiles à tous les corps de métiers ?

Non
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Oui 86% 82% 90% 84% 87% 87% 85%

Non 14% 18% 9% 16% 12% 12% 14%

bbb

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Oui 74% 72% 76% 71% 78% 71% 79% 72%

Non 26% 28% 24% 29% 22% 29% 20% 28%

L’utilité des compétences acquises à l’étranger selon les 
corps de métiers

Q. Pensez-vous que les compétences que l’on acquiert à l’étranger sont utiles à tous les corps
de métiers ?

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants
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L’acquisition des compétences propres à la mobilité 
internationale depuis chez soi

aaa

16%

48%

36%

-

Oui grâce aux 
formations en 

ligne 
(linguistiques, 

culturelles, 

managériales etc.)

Oui, en partie, 
mais rien 
n’égale 

l’expérience 
“du terrain”

Non, les deux 
expériences ne 

sont pas 
comparables

NSP

Oui

64%

Q. Pensez-vous qu’il soit possible d’acquérir les mêmes compétences que lors d’une mobilité
internationale, depuis chez soi ?

Etudiants
1076 répondants

19%

45%

36%

-

Oui grâce aux 
formations en 

ligne 
(linguistiques, 

culturelles, 

managériales etc.)

Oui, en partie, 
mais rien 
n’égale 

l’expérience 
“du terrain”

Non, les deux 
expériences ne 

sont pas 
comparables

NSP

Oui

64%

Actifs
1065 répondants
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Oui 64% 64% 63% 61% 65% 75% 60%

...Oui, grâce aux formations en ligne 16% 17% 14% 14% 17% 29% 12%

...Oui, en partie, mais rien n’égale 
l’expérience “du terrain” 48% 47% 49% 47% 48% 46% 48%

Non, les deux expériences ne sont 
pas comparables 36% 36% 37% 38% 35% 24% 40%

bbb

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Sous-total Oui 64% 65% 64% 71% 62% 58% 80% 59%

...Oui, grâce aux formations en ligne 19% 19% 20% 27% 19% 10% 39% 13%

...Oui, en partie, mais rien n’égale 
l’expérience “du terrain” 45% 46% 44% 44% 43% 48% 41% 46%

Non, les deux expériences ne sont 
pas comparables 36% 35% 36% 29% 38% 42% 20% 41%

L’acquisition des compétences propres à la mobilité 
internationale depuis chez soi

Q. Pensez-vous qu’il soit possible d’acquérir les mêmes compétences que lors d’une mobilité
internationale, depuis chez soi ?

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants



La mise en avant de 
mobilité internationale 
dans les offres d’emploi
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16%

43%

31%

10%

Très important Assez important Pas vraiment 
important

Pas du tout 
important

Important

59%

Pas important

41%

Q. Lorsque vous cherchez un emploi, la possibilité d’une mobilité internationale dans l’entreprise
est-elle un critère important ou pas important pour vous ?

La possibilité d’une mobilité internationale comme 
critère de choix d’un employeur

Etudiants 
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

13%

31%
26%

30%

Très important Assez important Pas vraiment 
important

Pas du tout 
important

Important

44%

Pas important

56%
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Important 59% 63% 56% 54% 62% 81% 53%
...Très important 16% 16% 16% 16% 15% 21% 14%

...Assez important 43% 47% 40% 38% 47% 60% 39%
Sous-total Pas important 41% 37% 44% 46% 38% 19% 47%
...Pas vraiment important 31% 28% 34% 33% 30% 16% 35%

...Pas du tout important 10% 9% 10% 13% 8% 3% 12%

bbb

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Sous-total Important 44% 49% 40% 57% 45% 28% 81% 33%

...Très important 13% 16% 10% 15% 15% 6% 31% 7%
...Assez important 31% 33% 30% 42% 30% 22% 50% 26%

Sous-total Pas important 56% 51% 60% 43% 55% 72% 19% 67%
...Pas vraiment important 26% 25% 26% 26% 22% 30% 15% 29%

...Pas du tout important 30% 26% 34% 17% 33% 42% 4% 38%

Q. Lorsque vous cherchez un emploi, la possibilité d’une mobilité internationale dans l’entreprise
est-elle un critère important ou pas important pour vous ?

La possibilité d’une mobilité internationale comme 
critère de choix d’un employeur

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants
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21%

40%

38%

1%

La mise en valeur des possibilités de mobilité 
internationale dans les offres d’emploi

bbb

26%

40%

33%

1%

Non

Oui

NSP

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

Q. Selon vous, les possibilités de mobilité internationale sont-elles assez mises en valeur dans les offres
d’emploi que vous parcourez ?

Je ne consulte pas 
les offres d’emploi

Non

Oui

NSP

Je ne consulte pas 
les offres d’emploi
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Oui 26% 29% 21% 21% 28% 41% 21%

Non 40% 36% 45% 44% 38% 38% 41%

Je ne consulte pas les offres d’emploi 33% 34% 33% 34% 33% 20% 37%

bbb

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins de 

35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Oui 21% 23% 20% 29% 24% 10% 55% 12%

Non 40% 41% 39% 42% 41% 36% 33% 42%

Je ne consulte pas les offres d’emploi 38% 36% 40% 28% 35% 54% 11% 45%

La mise en valeur des possibilités de mobilité 
internationale dans les offres d’emploi

Q. Selon vous, les possibilités de mobilité internationale sont-elles assez mises en valeur dans les offres
d’emploi que vous parcourez ?

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants
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Les raisons de refuser une opportunité de mobilité 
internationale au sein de l’entreprise

bbbQ. Quelle(s) raison(s) pourrai(en)t aujourd’hui vous faire refuser une opportunité de mobilité
internationale au sein de votre entreprise ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

63%

35%

22%

19%

17%

56%

21%

20%

16%

12%

11%

51%

28%

21%

10%

9%

2%

1%

39%

19%

9%

5%

6%

33%

9%

7%

8%

4%

5%

25%

11%

8%

4%

2%

En premier Au total

Sous-total Des raisons sociales, familiales

...Je ne souhaite pas vivre loin de mes proches

...Mon ou ma conjoint(e) ne veut pas renoncer à son travail actuel / ne veut pas quitter la France

...J’ai peur de me sentir isolé, de pas bien m’intégrer localement

...Je crains que ma famille ne s’adapte pas bien à tous les changements que cela implique

Sous-total Des perspectives moins intéressantes que la France

...Mon avenir professionnel est en France, j’ai des perspectives concrètes ici

...Je suis attaché à mon confort matériel actuel

...La rémunération et/ou les avantages qu’on m’offre pour cette nouvelle mission ne sont pas 
suffisants

...La mission qu’on me propose est moins intéressante que mon poste actuel

...Je ne veux pas vivre dans le(s) pays où l’on pourrait actuellement me proposer une mission

Sous-total Des perspectives trop compliquées
...Je ne pense pas maîtriser suffisamment les langues étrangères pour évoluer dans un 

environnement non francophone

...La situation sanitaire est encore trop incertaine pour partir vivre dans le pays qu’on me propose

...La mission qu’on me propose est trop difficile

...Je crains d’avoir du mal à revenir travailler en France par la suite

Autres

NSP

Actifs 
1065 répondants

#1

#2

#3
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Les raisons de refuser une opportunité de mobilité 
internationale au sein de l’entreprise

bbbQ. Quelle(s) raison(s) pourrai(en)t aujourd’hui vous faire refuser une opportunité de mobilité
internationale au sein de votre entreprise ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Sous-total Des raisons sociales, familiales 63% 60% 67% 61% 65% 63% 56% 65%
...Je ne souhaite pas vivre loin de mes proches 35% 30% 40% 30% 37% 37% 20% 39%

...Mon ou ma conjoint(e) ne veut pas renoncer à son travail actuel 
/ ne veut pas quitter la France 22% 23% 21% 21% 22% 22% 24% 21%

...J’ai peur de me sentir isolé, de pas bien m’intégrer localement 19% 17% 20% 21% 17% 18% 21% 18%
...Je crains que ma famille ne s’adapte pas bien à tous les 

changements que cela implique 17% 16% 19% 21% 17% 12% 17% 17%

Sous-total Des perspectives moins intéressantes que la France 56% 59% 52% 61% 52% 55% 67% 52%
...Mon avenir professionnel est en France, j’ai des perspectives 

concrètes ici 21% 22% 19% 23% 18% 21% 22% 20%

...Je suis attaché à mon confort matériel actuel 20% 20% 20% 19% 18% 24% 19% 20%
...La rémunération et/ou les avantages qu’on m’offre pour cette 

nouvelle mission ne sont pas suffisants 16% 17% 15% 20% 14% 14% 22% 15%

...La mission qu’on me propose est moins intéressante que mon 
poste actuel 12% 13% 10% 17% 10% 9% 21% 9%

...Je ne veux pas vivre dans le(s) pays où l’on pourrait actuellement 
me proposer une mission 11% 12% 10% 13% 11% 9% 17% 9%

Sous-total Des perspectives trop compliquées 51% 51% 50% 51% 49% 54% 60% 48%
...Je ne pense pas maîtriser suffisamment les langues étrangères 

pour évoluer dans un environnement non francophone 28% 26% 29% 25% 26% 34% 21% 29%

...La situation sanitaire est encore trop incertaine pour partir vivre 
dans le pays qu’on me propose 21% 22% 19% 21% 21% 21% 26% 19%

...La mission qu’on me propose est trop difficile 10% 9% 10% 13% 8% 8% 18% 7%

...Je crains d’avoir du mal à revenir travailler en France par la suite 9% 10% 9% 12% 10% 6% 19% 6%

Autres 2% 3% 2% 1% 1% 5% 1% 3%

Actifs 
1065 répondants



La perception de  
l’Erasmus
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8%

14%

77%

1%

La participation au programme Erasmus

bbb

5%

16%

78%

1%
Oui, une fois

Oui, plusieurs fois NSP 

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants

Q. Êtes-vous déjà parti en Erasmus ou dans le cadre d’un autre programme d’échange universitaire
international ?

Non, jamais

Oui, une fois

Oui, plusieurs fois
NSP

Non, jamais

Sous total Oui

21%
Sous total Oui

22%
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Sexe Etablissement

% Total Homme Femme Université Autres

Sous-total Oui 21% 20% 22% 17% 25%

...Oui, plusieurs fois 5% 5% 5% 4% 6%

...Oui, une fois 16% 15% 17% 13% 19%

Non, jamais 78% 79% 77% 82% 74%

bbb

Sexe Âge

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Sous-total Oui 22% 22% 22% 37% 21% 8%

...Oui, plusieurs fois 8% 9% 7% 14% 9% 1%

...Oui, une fois 14% 13% 15% 23% 12% 7%

Non, jamais 77% 77% 76% 61% 78% 91%

La participation au programme Erasmus

Q. Êtes-vous déjà parti en Erasmus ou dans le cadre d’un autre programme d’échange universitaire
international ?

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants
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49%

35%

17%

9%

2%

2%

2%

bbb

42%

30%

24%

9%

2%

1%

9%

L’anglais

Le français

L’espagnol

L’allemand

L’arabe

Le chinois

Autre

La langue principale du pays dans lequel les répondants 
sont partis en Erasmus ou échange universitaire

Q. Vous êtes parti dans un/des pays dans le(s)quel(s) on parle (en langue principale) … ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 21% de l’échantillon des étudiants
et 22% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants
233 répondants

Actifs
239 répondants
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La langue principale du pays dans lequel les répondants 
sont partis en Erasmus ou échange universitaire

Q. Vous êtes parti dans un/des pays dans le(s)quel(s) on parle (en langue principale) … ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 21% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Sexe Etablissement

% Total Homme Femme Université Autres

Sous-total Langues autres que le français 70% 69% 70% 76% 67%

Sous-total Langues autres que l'anglais 58% 59% 57% 53% 60%

Sous-total Langues autres que français et/ou anglais 36% 36% 35% 36% 36%

...L’anglais 42% 41% 43% 47% 40%

...Le français 30% 31% 30% 24% 33%

...L’espagnol 24% 21% 27% 25% 23%

...L’allemand 9% 9% 8% 7% 9%

Sous-total Autre 12% 12% 11% 12% 11%

...L’arabe 2% 3% 1% 3% 2%

...Le chinois 1% - 1% - 1%

Autre 9% 10% 8% 10% 9%

Etudiants
233 répondants



44pour Mobilité internationale et Covid-19 - Octobre 2021

p e r s o n n e s
bbb

La langue principale du pays dans lequel les répondants 
sont partis en Erasmus ou échange universitaire

Q. Vous êtes parti dans un/des pays dans le(s)quel(s) on parle (en langue principale) … ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 22% de l’échantillon.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Actifs
239 répondants

Sexe Âge

% Total Homme Femme
Moins de

35 ans
35 à 

49 ans

Sous-total Langues autres que le français 65% 69% 60% 59% 77%

Sous-total Langues autres que l'anglais 51% 44% 59% 61% 33%

Sous-total Langues autres que français et/ou anglais 20% 19% 22% 24% 14%

...L’anglais 49% 56% 41% 39% 67%

...Le français 35% 31% 40% 41% 23%

...L’espagnol 17% 20% 14% 23% 12%

...L’allemand 9% 7% 12% 13% 6%

Sous-total Autre 6% 5% 6% 7% 4%

...L’arabe 2% 2% 2% 2% 1%

...Le chinois 2% 1% 4% 3% 1%

Autre 2% 3% 1% 2% 1%
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aaa

47% 44%

7%
2% -

Beaucoup Un peu Pas vraiment Pas du tout NSP

Beaucoup + un peu

91%

Pas vraiment + pas du tout

9%

Q. Pensez-vous que votre expérience en Erasmus (ou autre échange universitaire international) vous
a permis d’améliorer votre maîtrise de la langue parlée localement ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire dans un pays qui n’est pas exclusivement
francophone, soit 17% de l’échantillon des étudiants et 16% de l’échantillon des actifs.

L’amélioration des langues étrangères parlées suite à 
l’Erasmus ou échange universitaire

Etudiants
183 répondants

Actifs
172 répondants

48%
44%

6%
1% 1%

Beaucoup Un peu Pas vraiment Pas du tout NSP

Beaucoup + un peu

92%

Pas vraiment + pas du tout

7%
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Sexe Etablissement

% Total Homme Femme Université Autres

Sous-total Beaucoup + un peu 91% 93% 90% 88% 93%
...Beaucoup 47% 50% 45% 47% 47%

...Un peu 44% 43% 45% 41% 46%
Sous-total Pas vraiment + pas du tout 9% 7% 10% 12% 7%

...Pas vraiment 7% 5% 9% 11% 5%
...Pas du tout 2% 2% 1% 1% 2%

bbb

Sexe Âge

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans

Sous-total Beaucoup + un peu 92% 91% 92% 89% 93%

...Beaucoup 48% 54% 40% 30% 69%
...Un peu 44% 37% 52% 59% 24%

Sous-total Pas vraiment + pas du tout 7% 8% 7% 10% 6%
...Pas vraiment 6% 5% 7% 7% 6%

...Pas du tout 1% 3% - 3% -

Q. Pensez-vous que votre expérience en Erasmus (ou autre échange universitaire international) vous
a permis d’améliorer votre maîtrise de la langue parlée localement ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire dans un pays qui n’est pas exclusivement
francophone, soit 17% de l’échantillon des étudiants et 16% de l’échantillon des actifs.

L’amélioration des langues étrangères parlées suite à 
l’Erasmus ou échange universitaire

Etudiants 
183 répondants

Actifs
172 répondants
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41%

15%

17%

17%

15%

39%

bbb

46%

42%

29%

28%

10%

6%

J’ai surtout parlé en anglais sur place et n’ai pas eu 
besoin d’apprendre la langue locale**

J’ai surtout côtoyé des francophones sur place (amis, 

colocataires etc.)

Je n’ai pas assisté à assez de cours

Je n’ai pas essayé de progresser / j’ai perdu la 
motivation

Je maîtrisais déjà parfaitement la langue locale

J’ai interrompu mon séjour prématurément

La langue principale du pays dans lequel les répondants 
sont partis en Erasmus ou échange universitaire

Q. Selon vous, pourquoi votre niveau linguistique n’a-t-il pas évolué ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international et qui n’ont pas constaté une
amélioration de leur niveau linguistique, soit 1% de l’échantillon des étudiants et 1% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants
16 répondants*

Actifs 
13 répondants*

* En raison d’un très faible nombre d'interviews, les résultats doivent être interprétés avec précaution.

! !

!

5 personnes

** Item filtré à ceux qui étaient dans un pays ou la langue anglaise n’état pas la langue principale

2 pers.

7 personnes

7 personnes

5 personnes

4 personnes

2 pers.

1 pers.

2 personnes

2 pers.

2 pers.

5 personnes
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30%

45%

17%

2%

6%

bbb

30%

54%

8%

1%

7%

Oui, un impact très positif

Oui, un impact plutôt positif

Oui, un impact plutôt négatif

Oui, un impact très négatif

Non, aucun impact

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Pensez-vous que votre expérience en Erasmus (ou autre échange universitaire international) a eu, ou
aura, un impact sur votre carrière ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 21% de l’échantillon des étudiants
et 22% de l’échantillon des actifs.

Etudiants
233 répondants

Actifs
239 répondants

Impact 
positif84%

Impact 
négatif9%

Impact 
positif75%

Impact 
négatif19%
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Sexe Etablissement

% Total Homme Femme Université Autres

Sous-total Impact positif 84% 85% 83% 84% 84%

...Oui, un impact très positif 30% 30% 30% 35% 28%

...Oui, un impact plutôt positif 54% 55% 53% 49% 56%

Sous-total Impact négatif 9% 7% 11% 10% 8%

...Oui, un impact plutôt négatif 8% 7% 9% 10% 7%

...Oui, un impact très négatif 1% - 2% - 1%

Non, aucun impact 7% 8% 6% 6% 8%

bbbEtudiants
233 répondants

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Pensez-vous que votre expérience en Erasmus (ou autre échange universitaire international)
a eu, ou aura, un impact sur votre carrière ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 21% de
l’échantillon des étudiants.
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Actifs
239 répondants

Sexe Âge

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans

Sous-total Impact positif 75% 76% 73% 72% 78%

...Oui, un impact très positif 30% 37% 23% 22% 39%

...Oui, un impact plutôt positif 45% 39% 50% 50% 39%

Sous-total Impact négatif 19% 19% 20% 25% 14%

...Oui, un impact plutôt négatif 17% 17% 18% 21% 14%

...Oui, un impact très négatif 2% 2% 2% 4% -

Non, aucun impact 6% 5% 7% 3% 8%

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Pensez-vous que votre expérience en Erasmus (ou autre échange universitaire international) a
eu, ou aura, un impact sur votre carrière ?
Question posée uniquement à ceux qui sont partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 22% de l’échantillon
des actifs.
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32%

38%

15%

32%

-

bbb

49%

45%

30%

13%

-

Oui, cela aurait été enrichissant 
humainement

Oui, cela m’aurait ouvert 
d’autres possibilités dans la vie

Oui, cela aurait boosté ma 
carrière

Non, cela ne m’a pas manqué

NSP

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Etudiants
835 répondants

Actifs
815 répondants

Oui87% Oui68%

Q. Pensez-vous qu’une telle expérience aurait été enrichissante pour vous ?
Question posée uniquement à ceux qui ne sont pas partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international, soit 78% de l’échantillon des
étudiants et 77% de l’échantillon des actifs.
Plusieurs réponses « Oui » possibles, total supérieur à 100%
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L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Pensez-vous qu’une telle expérience aurait été enrichissante pour vous ?
Question posée uniquement à ceux qui ne sont pas partis en Erasmus ou échange universitaire à l’international.
Plusieurs réponses « Oui » possibles, total supérieur à 100%

Sexe Etablissement

% Total Homme Femme Université Autres

Sous-total Oui 87% 85% 88% 87% 86%

...Oui, cela aurait été enrichissant 
humainement 49% 42% 55% 52% 46%

...Oui, cela m’aurait ouvert d’autres 
possibilités dans la vie 45% 42% 48% 47% 44%

...Oui, cela aurait boosté ma carrière 30% 31% 30% 27% 33%

Non, cela ne m’a pas manqué 13% 15% 11% 13% 13%

Sexe Âge

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à

49 ans
50 ans 
et plus

Sous-total Oui 68% 68% 69% 71% 69% 65%

...Oui, cela m’aurait ouvert d’autres 
possibilités dans la vie 38% 35% 41% 36% 39% 38%

...Oui, cela aurait été enrichissant 
humainement 32% 33% 31% 32% 32% 31%

...Oui, cela aurait boosté ma carrière 15% 15% 15% 18% 16% 11%

Non, cela ne m’a pas manqué 32% 32% 31% 29% 31% 34%

Etudiants 
835 répondants

Actifs 
815 répondants
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La recommandation du programme Erasmus

bbb

38%

59%

3%

Oui mais plutôt 
à partir de 2022

Oui, en 2021 
ou 2022

Etudiants
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants

Q. Recommanderiez-vous cette expérience aux étudiants en 2021 ou 2022 ?

Non

Oui mais plutôt 
à partir de 2022

Oui, en 2021 
ou 2022

Non

Sous total Oui

97%
33%

61%

6%

Sous total Oui

94%



54pour Mobilité internationale et Covid-19 - Octobre 2021

p e r s o n n e s
bbb

Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Oui 97% 96% 98% 97% 97% 98% 97%

...Oui, en 2021 ou 2022 38% 40% 37% 37% 39% 47% 36%

...Oui, mais plutôt à partir de 2022 59% 56% 61% 60% 58% 51% 61%

Non 3% 3% 2% 2% 3% 2% 3%

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Sous-total Oui 94% 91% 95% 93% 94% 92% 98% 93%

...Oui, en 2021 ou 2022 33% 33% 32% 34% 36% 26% 53% 27%

...Oui, mais plutôt à partir de 2022 61% 58% 63% 59% 58% 66% 45% 66%

Non 6% 8% 5% 6% 6% 7% 2% 7%

La recommandation du programme Erasmus

Q. Recommanderiez-vous cette expérience aux étudiants en 2021 ou 2022 ?

Etudiants 
1076 répondants

Actifs
1065 répondants
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56%

43%

1%

bbb

66%

33%

1%

Surtout enrichissant personnellement
(ouverture à d’autres cultures, confiance 

en soi, curiosité accrue, liens d’amitié 
avec de nouvelles personnes, etc.)

Surtout enrichissant professionnellement
(compétences, niveau en langue(s) 

étrangère(s), renforcement du réseau 
professionnel, etc.)

NSP

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Selon vous, un échange universitaire international est :

Etudiants
1076 répondants

Actifs
1065 répondants
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Surtout enrichissant personnellement 66% 62% 70% 65% 67% 51% 70%

Surtout enrichissant professionnellement 33% 37% 29% 34% 32% 47% 29%

Sexe Âge Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme
Moins 

de 35 ans
35 à 

49 ans
50 ans 
et plus

Oui Non

Surtout enrichissant personnellement 56% 54% 57% 54% 57% 55% 37% 61%

Surtout enrichissant professionnellement 43% 43% 42% 43% 42% 45% 62% 37%

L’impact de l’Erasmus sur la carrière professionnelle

Q. Selon vous, un échange universitaire international est :

Etudiants 
1076 répondants

Actifs 
1065 répondants



57pour Mobilité internationale et Covid-19 - Octobre 2021

p e r s o n n e s
bbb

57%

40%

23%

20%

50%

35%

17%

10%

38%

30%

15%

33%

23%

17%

1%

7%

Sous-total Craintes d'une expérience difficile sur place

...Je crains de manquer de ressources financières / de ne pas trouver de travail si besoin

...J’ai peur de ne pas m’intégrer, de ne pas me faire d’amis et d’être isolé(e)

...Je crains de ne pas réussir à régler d’éventuels problèmes sur place

Sous-total Préférence pour la France

...La situation sanitaire est encore trop incertaine pour partir vivre à l’étranger

...Les formations que je veux faire sont en France

...Je n’ai tout simplement pas envie de sortir de mon pays

Sous-total Craintes de ne pas être à la hauteur

...Je n’ai pas un assez bon niveau d’anglais ou de la langue locale pour pouvoir comprendre les cours

...Je crains d’échouer aux examens sur place / de perdre mon temps

Sous-total Ne veut pas éloigné(e) de ses proches

...Être loin de mes proches m’effraie

...Je ne veux pas vivre à distance de mon copain/ma copine

Autres

Aucune

Les raisons qui dissuadent de partir en échange 
universitaire international

Q. Quelle(s) raison(s) pourrai(en)t vous dissuader de partir en échange universitaire
international ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants
1076 répondants

#1

#2

#3
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Sexe Etablissement Est parti en Erasmus

% Total Homme Femme Université Autres Oui Non

Sous-total Craintes d'une expérience difficile sur place 57% 57% 58% 61% 55% 51% 59%

...Je crains de manquer de ressources financières / de ne pas trouver 
de travail si besoin

40% 39% 40% 43% 37% 30% 42%

...J’ai peur de ne pas m’intégrer, de ne pas me faire d’amis et d’être 
isolé(e)

23% 19% 26% 24% 21% 18% 24%

...Je crains de ne pas réussir à régler d’éventuels problèmes sur place 20% 20% 20% 21% 19% 17% 21%

Sous-total Préférence pour la France 50% 54% 47% 50% 50% 42% 52%

...La situation sanitaire est encore trop incertaine pour partir vivre à 
l’étranger

35% 36% 33% 34% 35% 25% 37%

...Les formations que je veux faire sont en France 17% 19% 15% 16% 17% 18% 16%

...Je n’ai tout simplement pas envie de sortir de mon pays 10% 11% 8% 10% 9% 7% 10%

Sous-total Craintes de ne pas être à la hauteur 38% 37% 39% 38% 38% 25% 42%

...Je n’ai pas un assez bon niveau d’anglais ou de la langue locale pour 
pouvoir comprendre les cours

30% 29% 32% 29% 31% 17% 34%

...Je crains d’échouer aux examens sur place / de perdre mon temps 15% 15% 14% 17% 13% 12% 15%

Sous-total Ne veut pas éloigné(e) de ses proches 33% 29% 37% 31% 34% 28% 34%

...Être loin de mes proches m’effraie 23% 19% 26% 22% 23% 16% 24%

...Je ne veux pas vivre à distance de mon copain/ma copine 17% 16% 18% 14% 20% 17% 18%

Autres 1% 1% 1% - 1% - 1%

Aucune 7% 7% 7% 7% 7% 9% 6%

Les raisons qui dissuadent de partir en échange 
universitaire international

Q. Quelle(s) raison(s) pourrai(en)t vous dissuader de partir en échange universitaire
international ?
Plusieurs réponses possibles – total supérieur à 100%

Etudiants
1076 répondants
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